

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXV.-Número 7.478

Sábado 6 de diciembre de 1924

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

Ante el peligro comunista

Juzgamos un deber nuestro insistir sobre este asunto. Creámoslo o no, Europa está seriamente amenazada por el comunismo. Algunas naciones europeas, Inglaterra la primera con su gran sentido de la realidad, se disponen ya a poner un dique a la ola desbordada. El bolchevismo que con no mucha dificultad se hizo dueño de Rusia, porque encontró en la incultura campo abonado para difundir el engaño con mentirosas promesas de felicidad, trata hoy, odiado ya por los mismos rusos de salvarse por la propaganda. El telégrafo nos comunica todos los días noticias harto elocuentes de esa persistente propaganda. La violenta agitación comunista en Estonia ha coincidido con la recrudescencia de movimientos parecidos en Yugoslavia, y con la presencia de complot semejantes en otros puntos diferentes de Europa.

No hace muchos días el Cardenal Dubois, alarmado justamente ante la ostentación comunista con ocasión del traslado de los restos de Jaurès, se dirigió paternalmente al pueblo de Francia pidiéndole que, ante el peligro bolchevique, reconstituyera aquella Unión Sagrada que, en la pasada guerra, fué íntimo lazo de unión y cantera de heroicos defensores de la Patria.

Inglaterra ha visto claramente toda la magnitud y evidencia del peligro y aunque su situación geográfica le permite aislarse fácilmente, se ha colocado decidida en frente del Soviet y ha cortado de raíz todas aquellas consideraciones que el Gobierno laborista había ofrecido al Gobierno de Rusia. El viaje del ministro de Estado inglés a Francia lo relacionan muchos periódicos con la necesidad de una acción común de todas las naciones amenazadas para evitar que Europa acabe en un trágico derrumbamiento.

Claro que como dice muy bien «La Epoca» sería mucho más eficaz que una Liga internacional, el despertar en cada nación el instinto de conservación social con intensidad bastante para hacer inoperante la virulencia contagiosa del mal.

De nada serviría el acordamiento de todas las naciones de Occidente para impedir la entrada material del comunismo, de sus hombres, de sus libros, de sus periódicos, de su dinero, si la semilla espiritual, tan difundida, puede prender en el respectivo medio nacional, en una forma cualquiera. He ahí la entraña del problema en todas partes.

Y es verdad, se trata ahora y en eso está el nervio del peligro, de una lucha de ideas. Y nótese que como todas las rebeldías como todos los movimientos de protesta, como todas las revoluciones, tiene esta como base un estímulo de igualdad en el mejoramiento de las clases pobres a costa de las clases ricas.

Y contra este espíritu igualitario se ha dicho recientemente que no hay más que un Poder que pueda tener virtualidad suficiente para servir de núcleo de fuerzas que pueda oponer un dique espiritual contra ese avance de las ideas comunistas.

Un poder que es el único que puede oponer las ideas de fraternidad y de igualdad a esas concepciones igualitarias materialistas, el Poder del Papado. Solamente el Pontífice puede dar la fuerza espiritual necesaria para esta nueva cruzada en la que han de alistarse todos los pueblos de la Europa culta.

Y los católicos son los primeros que deben formar en las avanzadas de esa gran cruzada.

A. DE HITL.

Marias de los Sagrarios y Discipulos de San Juan

La Asamblea Eucarística de los días 9 y 10 de noviembre os ha probado, clarísimamente, que en la capital de Burgos no menos que en los pueblos de la provincia hay una mina riquísima por explotar. Ante tan halagüeño testimonio, permanecéis, con los brazos cruzados sin beneficiar la obra más fecunda en bendiciones del cielo y de la tierra, es a saber: el culto y la gloria del Santísimo Sacramento del Altar?

Marias, Discipulos y Caballeros advertid que estamos a punto de celebrar la Comunión de la fiesta de nuestra Inmaculada Madre, que para los Caballeros y Discipulos será, si Dios quiere, el día 7 del actual a las ocho y media de la mañana en la iglesia de la Merced, y para las Marias, el día 15 a la misma hora y en la misma iglesia.

Yo os suplico encarecidamente que ofrecáis estas comuniones con el fin de que se consolide nuestra obra para siempre jamás en la forma siguiente. Todos los años vamos a destinar los meses de mayo y octubre a la realización de Campañas Eucarísticas Sociales por la provincia, tres en mayo, desde el primer domingo, con separación de quince días entre una y otra y tres en octubre de la misma manera. Y a mediados de noviembre una Asamblea Eucarística, semejante a la de este año en la capital.

Estas asambleas y campañas fijadas de una vez para siempre, es menester que las preparemos con mucha antelación. Yo creo, que este plan os ha de entusiasmar a todos extraordinariamente. En prueba de ello os comprometo a cada uno de vosotros, lo mismo Marias que Discipulos y Caballeros, a que ganeis para esta Comunión de la Inmaculada que os anuncio, tres asociados nuevos en nombre de las tres personas de la Santísima Trinidad y que me enviéis sus nombres para imponerles la medalla al terminar la Sagrada Misa.

Las campañas y Asamblea se harán con exposición de ornamentos sagrados. Ya sé, que no habrá burgaleses ni burgaleses católicos que, movido por su amor a la Eucaristía, no contribuya con su persona, con su acción y aun con su ayuda económica, si fuere menester, a estas fiestas, que desde ahora podremos denominarlas «burgalesas por antonomasia» por ser Burgos la primera en haberlas establecido.

Nuestro director, que día y noche sueña con vuestra felicidad.

Ignacio M. Aramburu, S. J.

VILLADIEGO

Durante los días 1, 2, 3 y 4 de los corrientes se ha celebrado en esta villa la renombrada feria de San Andrés, que el temporal de aguas ha hecho deslucir mucho.

Desde las vísperas, se notó ya una extraordinaria afluencia de forasteros, pero la persistencia de la lluvia, que el segundo día se convirtió en un verdadero aguacero, impidió en absoluto la formación del ferrial hasta el tercero y cuarto día en los que tuvo un lleno completo, que en nada desmereció de los de años anteriores.

Los precios que han regido en el ganado mular, han sido, según las impresiones, más bajos de los que rigieron en la feria de San Martín, de Burgos. No obstante, las transacciones no han abundado y se han hecho con mucha pereza.

Por las noches, la compañía cómica dramática Sepúlveda, ha estado actuando en el salón «El Placer», con mediano éxito.

El corresponsal.

Declaraciones de Romanones

El conde de Romanones ha hecho unas declaraciones de carácter político al corresponsal del «Excelsior» de París.

El conde afirma que no cree en la posibilidad de una revolución en España, pues no hay señales precursoras.

Mientras esté patente el problema marroquí, la atención general está puesta en él y la opinión no se desviará para no entorpecer la labor de nuestros soldados.

«¿Hay posibilidad de instaurarse la república en España?» pregunta el periodista.

«En el momento actual—contesta el conde—hay menos republicanos en España que al comienzo de la regencia; sin embargo, nunca se ha hablado en mi país tanto de la república como ahora.

Por lo que a mí respecta, le diré que soy monárquico convencional; pero solo de una monarquía constitucional. Jamás prestaría mis servicios al absolutismo y por esto haré cuanto pueda por volver a la normalidad constitucional.

Desde Medina de Pomar

MERCADOS.—FERIAS. Con gran animación y concurrencia se celebró ayer el primer mercado de ganados de todas clases que el Ayuntamiento acordó establecer todos los jueves, desde el mes de diciembre hasta fines de abril.

El ensayo realizado el año último demostró la necesidad y conveniencia de esos mercados, y el Ayuntamiento, actual, al adelantarse un mes la celebración de ellos, ha estado acertadísimo, así como también al ofrecer el reglamento de otro «Brabant» sortejable entre los que, con ganados circunuevan a los mismos.

DISTRACCIONES.

El próximo domingo y con programa de variedades y cine comenzará la temporada teatral e invernal en nuestro elegante Coliseo «Medinés». Fusionada y las compañías de este teatro y las del teatro Rivas, y desaparecida, por tanto, la competencia, es de esperar que el mayor campo de acción y de utilidades que a la nueva empresa, se le presenta, redunde en beneficio del público con una selección de números y cintas que nos hagan más llevaderos estas lardas de invierno.

La función debut se aprovechará para verificar una colecta pro «Aguiñaldo del Soldado» y ello será suficiente para asegurar un éxito a la taquilla, un triunfo a los artistas y un agradable recuerdo para nuestros queridos soldados de África. Que así sea.

BODAS.

Los perezoños de «postín», se animan. El domingo, fué el grave de don Jesús, dueño de la fábrica de armonios «La Divina Pastora», el que nos dió la sorpresa; le seguirá en tardar mucho, el reputado profesor veterinario señor López, desde el barrio de San Miguel, residencia de estos valientes; pasará el invisible «alado», a causar otra víctima en los porches de la Plaza Mayor, donde un simpático comerciante está que rabia; y al ver tanta animación, estoy oyendo exclamar al gran Manolo, «¿Quién dijo miedo!»

Que cunda el ejemplo.

N. O. I. Medina de Pomar 5 diciembre 1924.

La siembra de la remolacha azucarera

Con motivo de la construcción de una fábrica azucarera en Miranda de Ebro se ha hecho una intensa propaganda en esta región burebana, a favor de la siembra de la remolacha con garantía de venta del producto a precios remuneradores que ha dado lugar a animada discusión entre los labradores sobre la conveniencia de dicho tubérculo y su remuneración sobre la siembra de los cereales y de las leguminosas.

No hay duda ninguna que el cultivo de la remolacha, combinado con la siembra del trigo y de la cebada trémolis o marzáles, como vulgarmente los llaman nuestros agricultores, supera en rendimiento a todos los otros cultivos de tubérculos, de cereales y de leguminosas, sea cualquiera la fórmula de cultivo que para estos últimos se adopte y sea cualquiera la alternativa de cosechas que se utilice; en cambio, sin esa combinación puede dar resultados positivos pero nunca tan satisfactorios y superabundantes.

Para la ejecución de esos máximos rendimientos de producción necesita practicar el labrador tres cosas: una relativa a la tierra, en que ha de sembrar dicho tubérculo; otra relacionada con la preparación de la tierra para la siembra y la última después de haber arrancado el tubérculo.

La tierra destinada a la siembra de la remolacha, y en general de toda clase de tubérculos, debe ser arenosa, silicea, suelta y poco compacta; las tierras compactas y muy arcillosas son menos susceptibles de las primeras labores que necesitan las plantas y por razón de su mucho tizón como dicen los labradores, oprimen mucho al tubérculo, e impiden su desarrollo; en cambio las tierras silíceo-arenosas y generalmente todas las tierras sueltas favorecen el desarrollo del tubérculo y por su ligera composición y capilaridad permiten las primeras labores que hay que dar a las plantas y favorecen la filtración de la lluvia y la acción de todos los agentes atmosféricos que meteorizan la tierra y contribuyen al desarrollo de las plantas.

Seleccionada la tierra que se ha de destinar a la siembra de la remolacha, es preciso que en los meses de septiembre u octubre o lo más tarde en el de noviembre, se la dé una labor muy profunda, de brabant para que pudra bien y aumentando la profundidad del subsuelo reciba mayor cantidad de humedad, elemento indispensable al desarrollo de dicho tubérculo y la almaceña en el suelo a fin de que tenga las reservas necesarias para suministrar a las plantas la humedad que necesitan en la época del estío; de ese modo la tierra quedará hueca y mullida y estará bien preparada para la siembra.

El párroco de Cubo.

El castellano en el extranjero

Alemania ahora, los Estados Unidos con anterioridad y persistencia Francia, Inglaterra, Italia, bajo distintas formas, atestiguan la vitalidad de nuestro idioma, estimulando su conocimiento, que a la verdad, ensancha indefinidamente su extensión en el mapa. La emoción de orgullo que no puede por menos de comunicar tales noticias, es legítima y plenamente justificada, pero para ser completa, tiene que llevar en sí, a la vez que el patriotismo halagado, un punto de reflexión. Porque la enseñanza del castellano, que con carácter obligatorio o voluntario, viene conquistando plaza en los cuadros europeos y norteamericanos de instrucción pública, no responde solo a una razón—que sin duda existe—de carácter literario, ni tampoco significa un homenaje a nuestra grandeza histórica, sino que muy principalmente obedece a un propósito de expansión que solo pueden lograr aquellos países a nuestra costa. De lo que se trata, en suma, es de influir sobre pueblos de nuestra lengua, y es claro, ningún instrumento mejor que esta misma. A la lengua española tienen que acudir cuantos ven en América campo abierto a sus iniciativas; desde las culturales, a las económicas. Ello es lícito y natural. Precisamente por serlo, debe servirnos de enseñanza, tanto más cuanto que es congénito al Estado español un idioma del que otros quieren hacer arma que solo les es adversicia.

Y sería punible toda negligencia, que forzosamente traería aparejada la mengua de una influencia que nosotros debemos ejercer a título preferente. Qué responsabilidad la nuestra, ante la España de mañana, si con el propio instrumento de nuestro idioma otros pueblos nos arrebatasen la primacía espiritual sobre el alma americana! En París, como en Nueva York, se imprimen libros en el idioma de Cervantes que vierten sobre América corrientes de cultura, que nosotros, con menor esfuerzo, podríamos y deberíamos dirigir allí. Basta este aspecto de cuestión de tantas facetas para que echemos de ver la atención que merece lo que pudiéramos llamar política idiomática de España en la América que de ella trae su origen. Ya que la competencia se plantea, como es natural, en el terreno de la lengua, España tiene que hacer valer su alto título maternal. No se trata, pues, de conquistar, sino de sostener, si bien nuestro anhelo debe esforzarse en ampliar el radio de nuestro legítimo influjo. Sin olvidar algo muy importante, que es el mejor acicate: esfuerzo que otros no prestemos en América, no faltará nación que lo rinda y lo rendirá a nuestras expensas.

TALLER

de escultura, talla y decoración.

Eulogio Valladolid

Progreso, núm. 8.—BURGOS

G. PERALTA

MEDICINA GENERAL

Consultas de once a uno.

Almirante Bonifaz, 11, 1.ª deracha

Doctor MUNOZ CASAS

Enfermedades gineco-uritarias y piel

Consulta: De once a doce y de cuatro a seis

Económico los domingos para obreros

Los domingos de once a doce

San Juan, 52 y 54, 2.º

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica

JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón,

teñidos a la muestra. Lutos en ocho horas.

Limpieza en seco y bien perfeccionada.

Se tñe toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda despacho: Laín-Calvo, n.º 31.—Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.—

Teléfono 206

PRONTITUD, ECONOMIA Y ESMERO

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup. Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete.

CAJA DE AHORROS

del Círculo Católico de Obreros de Burgos

Intereses que abona...

Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100.

Imposiciones a seis meses, 4 por 100.

Saldo de imponentes en 31 de julio: 5.532.762'14 pesetas.

Concepción, 28 :: Días laborables; De diez a una y de tres a seis

NOTAS DEL DIA

Los ascensos del mes.

Los ascensos del mes corriente son los siguientes:

Infantería.—Tres tenientes coroneles, ocho comandantes, once capitanes, diecinueve tenientes. Escala de reserva, tres tenientes y cinco alféreces.

Caballería.—Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes, y cuatro tenientes. Escala de reserva, un teniente, tres alféreces y tres suboficiales.

Ingenieros.—Un teniente coronel, un comandante y dos oficiales.

Farmacéuticos.—Un subinspector de segunda, un farmacéutico mayor, dos farmacéuticos primeros y dos farmacéuticos segundos.

Jurídico.—Un auditor de brigada, un teniente auditor de primera y uno de segunda. Ingresan un aspirante tercero.

Guardia civil.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán, y un teniente. Escala de reserva, un teniente, dos alféreces y dos suboficiales. Ingresan dos tenientes.

Carabineros.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán y dos tenientes. Escala de reserva, cinco alféreces y cinco suboficiales. Ingresan dos tenientes.

Oficinas militares.—Un oficial de tercera, un escribiente de primera y un escribiente de segunda.

Intendencia.—Un teniente.

Intervención.—Un comisario de primera dos segunda y dos oficiales primeros.

Parte oficial.

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Se ha efectuado convoy de camiones al zoco de Arbia.

En Larache fueron relevadas las posiciones de Kesil y las avanzadas de Tafersan y Hervá, que quedaron guarnecidas por fuerzas de Regulares.

En Bayera-Bukus tomó tierra por averías, un avión, no pudiéndose retirar el aparato por la naturaleza del terreno, teniendo que incendiarse y quedando destruido. La tripulación del mismo sin novedad.

Reunión del Directorio.

A las nueve y media de la noche terminó la reunión del Directorio. A la salida, el general Vallespina manifestó que las noticias sobresalientes de Marruecos son únicamente concentraciones sin novedad en la zona de Larache.

El temporal ha mejorado, pero no hay operaciones.

A la reunión del Directorio asistieron el subsecretario de Marina que despachó asuntos de trámite, y el de la Gobernación, a quien acompañaba el director de Sanidad, examinándose un proyecto para la formación de una Escuela en que los médicos de determinados destinos puedan completar y especializar los estudios sobre higiene pública, sin ocasionarse ningún gasto al Tesoro. El director de Administración, señor Calvo Sotelo, presentó proyectos de agregaciones de Municipios, con objeto de tener un solo secretario.

Al darse cuenta los periodistas de que no se les facilitaba referencia alguna acerca de la sentencia recaída en la causa por los sucesos de Vera, preguntaron si el Gobierno había deliberado sobre ella, contestando el general Vallespina que el Gobierno ha quedado enterado. De todas maneras añadió—pueden ustedes preguntar al presidente.

El general Magaz se limitó a contestar—que cuantas noticias haya



FUTBOL CAMPO LASERNA

GRANDES PARTIDOS DE FOOT-BALL

los días 7 y 8 del actual, a las tres en punto de la tarde

el día 7 a beneficio del aguinaldo del soldado

JUGARÁN EL GRAN EQUIPO

Jolasetta Club de las Arenas (Bilbao)

integrado con algunos elementos del famoso ARENAS CLUB DE QUECHO

Y EL DEPORTIVO

CASTILLA-BURGOS

donde jugará por vez primera el entrenador inglés Mr. Bernardo Dawis, ingeniero del nuevo F. C. S. M. Don Enrique Martín, árbitro colegiado, actuará desinteresadamente. El espectáculo será amenizado por una brillante banda militar, cédida gratuitamente

PRECIOS.—Grada de tribuna, 1'50, con impuesto, 1'80; id. preferentes, 0'80, con idem, 1'00; banqueta de valla desde el número 200, 0'80, con id., 1'00; general numerada, 0'60, con id., 0'75; para niños y militares se dispone de 200 localidades numeradas en la general, 0'40, con id., 0'50.

MAGISTERIO SANTOS

INTERNADO TERESIANO FEMENINO

BURGOS

Admite alumnas internas, medio pensionistas y externas para la enseñanza oficial y libre del Magisterio, Bachillerato, Comercio, Cultura general de la mujer, etc.

Internas para el preparatorio, desde los 9 años señalados por la Ley.

Pídanse reglamentos

DOCTOR MARDONES

MEDICO ESPECIALISTA PLAZA DE PRIM

DENTISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES 23, primero

Teléfono 566 RAYOS X

ALFARES CASTELLANOS (S. A.)

FÁBRICA DE CERÁMICA

Teja y ladrillos de todas clases :: Precios sin competencia

Doctor LOPEZ GOMEZ
Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis
ESPOLON, 40

Doctor Rojas Gutiérrez
(Profesor del Instituto Rubio, de Madrid)
De la Beneficencia Municipal de Burgos
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta: De once a una y de cuatro a seis
Huerto del Rey, 22, 1.º

Sastrería de militar y paisano
PABLO HURTADO
Premiado en Barcelona en 1907
Especialidad en uniformes militares y civiles.—Las más alias novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabas.—Impermeables «Chislian» de paño sin goma.
Precios sin competencia
Martínez del Campo 1, entresuelo.

las facilitará el general Vallespínosa.

Nuevamente interrogaron los periodistas a este digno jefe: —Creí que les habían dado la nota acerca de este asunto; pero ya que no ha sido así, les diré únicamente que el Gobierno ha deliberado sobre la sentencia y como consecuencia, los reos han entrado en capilla a las seis de la tarde.

El tabaco para los soldados de África.

El marqués de Estella ha telegrafiado al director de Aduanas rogándole que exima de los derechos correspondientes al tabaco destinado a los soldados del Ejército de África. Estos derechos importan 500.000 pesetas.

Dice "Heraldo" de Madrid.

"Heraldo de Madrid" opina que no deben jamás volver a actuar en política quienes gobernaron en el antiguo régimen; pero como la juventud no tiene culpa en el pasado, procede autorizar la constitución de agrupaciones políticas con distintos modos de gobernar así como también deben ser incluidos en el estigma los elementos que no gobernaron, porque en el régimen futuro debe de ser todo nuevo; pero principalmente las doctrinas y las conductas.

La fiesta de Santa Bárbara

En el Teatro Principal

El Casino militar, de clases de segunda categoría, que como saben nuestros lectores, tiene instalados sus locales, con gran confort por cierto, en la calle de San Pablo, organizó una función teatral en obsequio a los socios del arma de Artillería, que pertenecen a dicho centro recreativo y esta se verificó ayer en el Teatro Principal.

Las localidades todas hallábase ocupadas por las familias de los socios e invitados, presentando la sala del coliseo brillante aspecto.

Honraron con su presencia el acto los señores gobernador civil y militar.

Después de una sinfonía ejecutada por la banda de música del regimiento de San Marcial, dirigida por el señor Blanco, se representó un monólogo patriótico, que dijo muy bien, el señor Dehesa, y a continuación la comedia en tres actos y en prosa titulada «La tía de Carlos».

Todos los que en ella tomaron parte, desempeñaron con gran acierto sus respectivos papeles, siendo muy aplaudidos por el público, que celebró mucho las graciosas escenas y chistes de la obra.

Merecen especial mención los señores Ruiz, González, director de la Compañía, Miguel y del Río.

Las señoritas Guasante, Cordero, López y Marin, afortunadísimas y muy guapas.

En el primer entreacto canto varias composiciones de Aires asturianos el orfeón del 11.º ligero de Artillería, y el himno del soldado.

La rondalla de dicho Cuerpo ejecutó varias composiciones, siendo ambos elementos aplaudidísimos.

El público salió satisfecho de la agradable velada y por el triunfo obtenido felicitamos a sus organizadores.

Los libreros ingleses

Se niegan a vender el libro de Blasco Ibañez que difama a la Patria y al Rey.

Londres.—Las principales firmas de entidades y particulares dedicadas al comercio de librería han hecho pública su decisión de no poner a la venta el libro que se dice ha publicado Blasco Ibañez difamando a su Patria y a su Rey.

Estiman los libreros londinenses que su decoro profesional y personal les impide contribuir a una campaña de difamación.

Crédito de la Unión Minera

Intereses que abona a sus clientes en Caja de Ahorros de acuerdo con las disposiciones del Gobierno:

En libretas ordinarias, 5'50 por 100

En libretas con preaviso, 4

En bonos vencimiento fijo, 4'50

En este Banco el dinero devenga los intereses desde el día siguiente de la imposición hasta el anterior al del reintegro.

Cuentas corrientes

2'50 y 3'50 por 100, según casos.

Compra de oro.—Compra y venta de valores del Estado, Industriales y de Corporaciones oficiales.—Órdenes de compra y venta en Bolsa al cambio del día cobrando solamente el 0'50 por mil de comisión sobre el efectivo.—Préstamos a los labradores.

Créditos y cuentas de crédito.—Cheques, transacciones, descuento y negociación de letras, pago de cupones, depósitos de valores en custodia libres de toda comisión, etc., etc.

"La Sombra del Pilar"

EL DESTERRADO, fijas de Fiefa y nuevos tangos, acaban de llegar a Burgos para las fiestas de Navidad, en discos inmejorables de la Compañía del Gramófono. Representante exclusivo en Burgos

JOYERIA DE LA REAL CASA Eustasio Villanueva, Plaza Mayor, 48. Teléfono 585.

GARAGE ELÉCTRICO LOS DOS CHAUFFEURS

Automóviles de alquiler

Todo lo eléctrico del automóvil es nuestra especialidad.

Instalaciones, reparaciones, accesorios, veías

34 SAN PABLO 34

Teléfono, 488

A. E. G. Ibérica de Electricidad S. A.

(Sociedad de Valladolid)

Alternadores • dinamos • motores • motores de Diesel y Diesel • instalaciones eléctricas • complejas

Oferidas y presupuestos gratis. Lámparas "F. G. mar", "Nitra" y "Nira Opalina".

Representante: Julián Hernández Sta. C. UZ Cid, 7 y 9. Teléfono, 39

Ateneo de Burgos

Mañana domingo, a las cuatro en punto de la tarde, tendrá lugar en el Teatro la inauguración del nuevo curso ateneísta, encargándose del discurso inaugural el excelentísimo señor don Antonio Goicoechea.

La fama de que viene precedido por un ilustre orador, y su brillante historia científico-política, hacen esperar que el discurso sea un éxito rotundo, confirmación del nombre que goza en el mundo de la oratoria el señor Goicoechea.

El acto comenzará a la hora en punto anunciada, con rigurosa puntualidad, ya que de otro modo se retrasaría la presentación de la compañía Oliver-Cobena.

Para entrar al Teatro se exigirá las invitaciones repartidas entre los socios del Ateneo y únicamente las señoras podrán asistir sin este requisito, como así mismo los representantes de las Sociedades obreras a quienes se ha enviado toda la localidad del anfiteatro.

Nueva lámpara Philips "Luz solar"

Debido a la inveterada rutina no ha sido apreciada todavía debidamente por el público en su verdadero valor y aplicación, la moderna lámpara Philips «Luz Solar» de cristal azulado; por lo cual nos permitimos llamar hoy la atención de nuestros lectores que tengan sumo interés en conservar su vista. A pesar de su cristal azulado, su luz es más blanca que la de cualquier otra lámpara y su consumo es muy reducido como el de las lámparas Philips de 1/2 watio corrientes.

Con la Philips «Luz Solar» se ha resuelto el gran problema que durante tanto tiempo perseguían los oculistas para los enfermos y débiles de la vista; puesto que con la luz de esta lámpara no sufren los inconvenientes de la luz artificial, por ser igual a la del día, careciendo al mismo tiempo de los rayos rojos y ultravioleta que adolecen las otras.

En los escritorios se trabaja con la lámpara «Luz Solar» con idéntica luz que durante el día, siendo para los empleados más agradable y beneficiosa.

Para el comercio tiene la gran ventaja de que los colores se ven de noche en su verdadera tonalidad, y para las joyerías, con esta lámpara parecen las piedras finas más limpiadas.

La Philips «Luz Solar» se encuentra ya de venta en todas partes y su precio tiene poca diferencia del de las lámparas Philips 1/2 watio claras.

Una vez se conozcan las ventajas positivas de esta lámpara, se adoptará por todos aquellos que tengan que trabajar mucho con luz artificial y sobre todo, por cuantos tengan verdadero interés en conservar la vista, y aquellos que la tengan debilitada, para que no empeore.

En el comercio tiene la gran ventaja de que los colores se ven de noche en su verdadera tonalidad, y para las joyerías, con esta lámpara parecen las piedras finas más limpiadas.

La Philips «Luz Solar» se encuentra ya de venta en todas partes y su precio tiene poca diferencia del de las lámparas Philips 1/2 watio claras.

Una vez se conozcan las ventajas positivas de esta lámpara, se adoptará por todos aquellos que tengan que trabajar mucho con luz artificial y sobre todo, por cuantos tengan verdadero interés en conservar la vista, y aquellos que la tengan debilitada, para que no empeore.

CRUZ ROJA

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

Mañana domingo se celebrará a las once, una misa en Santa Agueda para solemnizar, como todos los años, la fiesta de la patrona. Se ruega a todas las damas enfermeras y señoras y caballeros asociados, tengan a bien concurrir a dicho acto, con la puntualidad y en el mayor número posible.

El aguinaldo del soldado

Suscripción para el aguinaldo del soldado

P. setas

Suma anterior 4.080'90

En la Diputación

lmo. Sr. D. Antonio Horcada, gobernador civil de esta provincia 25

Señores secretario del Gobierno civil, oficiales de secretaría y ordenanzas 50

D. Damián Estades, oficial de la Sección Administrativa de Primera enseñanza 5

Señores jefes, oficiales y personal auxiliar de la Audiencia y Fiscalía de Guerra de la sexta Región 41

Excmo. Sr. D. Vicente Frauca 10

Señor delegado de la Cría caballar de esta provincia 15

Señores general, jefes y personal auxiliar de la Comandancia general de Ingenieros de la sexta Región 25

El Ayuntamiento de Hontoria del Pinar 25

El de San Martín de Rubiales 25

El de Agés 25

Señor comisario de Policía 50

Señor jefe y personal de la Sección de cuentas y presupuestos 20

El Ayuntamiento de Padilla de Arriba 25

En el Ayuntamiento

Sr. Gerardo Nevares 5

Sr. Marqués de Fuente Pelayo, 4.º teniente de alcalde de esta capital 25

Señora profesora y alumnas de la escuela de niñas de la calle del General Sanz Pastor 8'16

D. José Miguel Oliván 25

Julio de la Puente Careaga 10

En el "Diario de Burgos"

D.ª María Bailo de Giménez 25

En EL CASTELLANO

lmo. Sr. Dr. D. Jaime Viladrich, Obispo auxiliar del Excmo. Sr. Cardenal Benlloch 35

El Círculo Católico de Obreros de Burgos 100

Recogido en la hucha del Colegio de la Merced 36

D.ª Flora Flórez Herques, viuda de R. Vicent 10

En el Salón de Recreo

Sr. L 5

Total 4.686'95

Automóviles de ocasión

Un Ford conducción interior, cuatro portezuelas, en buen estado de servicio por 2.900 pesetas.

Un georges Roi, de seis asientos en 3.500 pesetas.

Un Salomon de tres asientos, con solo mes y medio de uso en 4.750 pesetas.

Un Overland núm. 91, completamente nuevo, tanto en estado de servicio como en su presentación y con los faros, capó y parabrisas nuevos, con solo medio año de servicio en 5.900 pesetas.

Razón, Isla, 31, Agencia Overland.

Aviso

Habiendo sido desalojado de la tienda de alfalfa y hoja maiz, que en la calle de la Merced, 38, tenía establecida Paula González, participa a su clientela y al público en general, que mientras se proporciona otro establecimiento, pueden hacerse los encargos avisando a los teléfonos números 848 y 495 y en la casa Armería Eibarresa, Merced, 40.

Manzanilla Maruja

Fínisima, olorosa: Vino criado al natural

Comisión Provincial

Sesión de ayer

Presidido el señor García de Quevedo y asistiendo los señores R. Dorronsoro, P. Alaña, Remacha, Gorrion y Plaza, adoptándose los siguientes acuerdos:

Conceder a la Comandancia general de Somatenes, el salón de actos del palacio provincial con el fin de celebrar una reunión el 7 del actual.

Enviar al alcalde de Castrogeriz la copia de testamento otorgado en Valladolid por don Amargoso Ramost Sierra, por el que deja heredero de sus bienes al Hospital de dicha villa.

Que se dé de baja en el Hospicio a la asilada Esperanza García.

Quedar enterada de una carta de don Jesús Aparicio, en la que comunica las gestiones que ha realizado en Madrid referentes a la comunicación postal directa entre Burgos y Soria, y que se le envíen las gracias.

Manifestar al alcalde de Tórtoles que mientras no se ponga al corriente en el pago del contingente no puede accederse a lo que solicita, sobre que se autorice al arquitecto para que reconozca las obras de una fuente.

Autorizar al arquitecto para que pase al pueblo de la Vid de Bureba, a verificar el estudio y proyecto de construcción de una nueva Casa Consistorial.

Que se de cuenta a la Diputación de un oficio de la de Zamora, referente al proyecto de construcción en Valladolid de un manicomio regional.

Que se den facilidades para que por la Dirección general del Instituto geográfico se coloquen las planchas indicadoras de altitudes sobre el nivel medio del mar, acordadas colocar en los principales edificios de la Península entre los que figura esta Diputación.

Contestar al ingeniero don Angel Ballás, agradeciéndole los datos tan interesantes que remite referentes al proyecto del ferrocarril Sandoña-Madrid.

Manifestar a don Federico Manzanedo, que no existe el cargo de capellán sustituto del Hospicio que solicita.

Acceder a lo solicitado por el médico especialista en enfermedades de la infancia don José Luis Díez, autorizándole para practicar en la Inclusa.

Que se ejecuten por administración varias obras en la Escuela Normal de Maestros.

Manifestar al administrador de «El Financiero» que no hay cantidad consignada y por tanto no puede adquirirse la obra gráfica «Italia».

Se aprobaron varias cuentas.

Que por conducto del gobernador se pida el indulto para los reos de Vera, teniendo en cuenta que uno de ellos es burgalés.

Aprobar la distribución de fondos para el presente mes que asciende a 154.200 pesetas.

Recluir en el manicomio de Santa Agueda a las dementes Francisca Juanes, de Cotarrubias; María Cubillo, de Campolargo y Higinia Benito de Pinilla Trasmonte.

Poner a disposición de su familia a Carmen Fernández de Medina del Pomar.

Desestimar la petición de ingreso en el Hospicio de Gregoria de Diego, de Grijalva.

Admitir en el Hospicio cuando por turno le correspondiera a Basilio Ramos, de Villatuelda.

Señalar para la celebración de las restantes sesiones del presente mes los días 6, 19 y 20.

Automóviles de alquiler

AMADOR SANTOS

Se ha trasladado a los amplios y hermosos locales de la calle de San Pablo, número 6, junto a la nueva Casa de Correos.

Fíjense bien: SAN PABLO, 6. Teléfono 401

Para avisos de noche en su domicilio HUERTO DEL REY, 16 Teléfono 472

Los Metropolitanos

Reunidos en Madrid los Reverendísimos Metropolitanos recientemente, acordaron se celebre en toda España un día de plegaria nacional, en la fiesta de la Inmaculada o en un día de su octava, para impetrar del Cielo la consecución de los ideales de paz y bienestar para la Patria, el éxito feliz de nuestro glorioso ejército y la eterna recompensa de los que han sucumbido en la campaña de África.

A la vez acordaron que en dicho día se haga una colecta con destino al «Aguinaldo del Soldado».

En cumplimiento de tales acuerdos, el día de la Inmaculada, después de las horas canónicas, el lmo. Sr. D. Jaime Viladrich, Obispo auxiliar del Excmo. Sr. Cardenal Benlloch, celebrará en el S. T. M., misa pontifical, «la que dará principio próximamente a las diez y terminada ésta se hará la exposición y reserva».

A estos cultos, que han de revestir la mayor solemnidad, están invitadas todas las autoridades, las que tendrán reservados sus puestos preferentes, dándose así mayor realce a la manifestación de fe católica.

A las puertas de salida de la S. I. C. B. se colocarán mesas pletorias en favor del «Aguinaldo del Soldado».

DEPORTES

FOOT-BALL

EL PARTIDO DE MAÑANA.

Hay gran animación para el primer partido que jugarán el «Josaleta F. C.» y el «Castilla» como es sabido a beneficio del «Aguinaldo del Soldado».

La señorita Rosario Ordoñez, de cuya belleza y simpatía nada hemos de decir, porque por sí sola se alaban en ella esa cualidades, hará el honor a ambos equipos de dar el «kick-off» que dicen los ingleses, «saque de salida», que decimos los españoles.

Asistirá al encuentro según nuestras noticias el lmo. Sr. Gobernador militar. Una banda de música tocará durante el descanso.

La entrada de los socios es gratuita como siempre, pero en taquilla se expenderán bonos al precio de una peseta, que no dudamos adquirirá sino todos los socios, la mayoría dando el fin a que su producto se destina.

Los equipos serán los siguientes: «Jolasetta F. C.»

Amann

Borda Rodamiláns

Vive - Velilla - I. Amann

Eric - Eguía - P. Uribe - I. Borda

Deportivo «Castilla»

Máximo

Zamalloa - Diego

Castellanos - Mr. Davies - Galarreta

Cáudido - Mendizabal - Guarnizo - Goyarán - Ortega.

Esperamos que ha de ser un gran partido.

N.

Banco de Burgos

Fundado en 1900

Este Banco compra y vende al contado valores del Estado y monedas de oro y billetes. Compra y vende en comisión toda clase de valores en las Bolsas nacionales y extranjeras. No cobra derechos de custodia por los depósitos de valores y alhajas en su cámara fuerte, construida contra todo riesgo de incendio y robo.

Abre cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, recibe depósitos en metálico e imposiciones en Cajas de Ahorros, y realiza, en general, todas las operaciones bancarias.

SE ARRIENDA un local en Merced seis y ocho.

TRIBUNALES

SENALAMIENTOS PARA EL LUNES

Pléito procedente del Juzgado de primera instancia del distrito del Centro de Bilbao, seguido entre doña María Esnaola y La Sociedad Espectáculos «Fraga», sobre declaración de herederos. Ponente, señor De Juan; defensores, licenciados Dato y Dorao de la Peña; procuradores, Herrero y Echevarrieta; secretaria del licenciado señor Mena.

Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción de Miranda de Ebro, seguida sobre robo, contra Pedro Azofra. Ponente señor Olal; defensor, licenciado Gutiérrez Moliner; procurador, Guiltiere

Información telefónica de esta tarde

El día 11 será licenciado el reemplazo de 1921

Detalles de la ejecución de los reos de Vera.—Firma del Rey.

Varias noticias

UN EMOCIONANTE TELEGRAMA

A las nueve y media de la noche, se recibió en la cárcel un telegrama dirigido a Martín Sánchez y que dice así:

«Hijo mío: Perdida toda esperanza humana, tu madre, transido el corazón de dolor y postrada a los pies de la Virgen de los Dolores, implora que te dispongas a morir cristianamente, como cristianamente te enseñó a vivir. No niegues a tu madre éste último consuelo. Tu madre.—María»

La lectura de este telegrama, entre cuantas personas lo escucharon produjo una emoción indescriptible. Nadie pudo contener las lágrimas, y menos que nadie Martín Sánchez, quien rompió a llorar a la vez que decía:

—¡Madre mía!... ¡Pobre madre mía!...

EL SEÑOR OBISPO EN LA CÁRCEL

Anoche estuvo en la prisión el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis quien dirigió a los reos una piadosa exhortación. Acompañaban al Prelado unos padres Carmelitas. El doctor Múgica, después de conversar con los tres reos se dirigió particularmente a Martín Sánchez, a quien dirigió la palabra en euskera. Abandonó la prisión prometiendo volver.

A las diez de la noche volvió acompañado de su capellán señor Fernández de Viana y del P. Gastón, S. J.

El señor Obispo conversó de nuevo con los presos a quienes hizo cristianas observaciones y prodigó consuelos diciéndoles que tuvieran esperanza y que no perdieran sobre todo la última de Dios.

Les dio a besar un crucifijo que el señor Obispo había regalado al Papa Pío X y luego se lo entregó al capellán de la prisión para que lo conservara hasta los últimos momentos junto a los reos.

Después, y antes de abandonar la prisión, rezó el santo rosario en la capilla. Los condenados contestaron con gran fervor.

A la una de la mañana salió de la prisión el Obispo y a las seis y media celebró en palacio la misa que prometió a los reos decir media hora antes de la muerte.

COMO PASAN LA NOCHE LOS REOS

Después de haber confesado los reos recobraron ánimos. Gil Galar, conversando con el canónigo señor Eleta, le dijo en un momento en que la conversación decía:

—Vamos: cuéntenos cosas. Pablo Martín Sánchez, se puso con la cabeza hacia la pared nada más entrar en la celda y así permaneció.

Al final decayó terriblemente. Santillán estuvo sereno hasta media noche. Luego perdió toda esperanza.

Únicamente tomaron los reos sorbos de café con leche y unos ponches de leche y huevos.

LOS PRESOS ESCRIBEN CARTAS

A las doce y media de la noche, Enrique Gil solicitó que le fuera facilitado papel de escribir y redactó con letra firme una carta para su madre. La entregó abierta al capellán de la prisión rogándole que la entregara autorizándole para que la leyera.

Santillán escribió también otra carta para su madre, entregándose la cerrada al capellán. Al dársela, le dijo:

—Ahí va mi última carta.

LOS REOS LLAMAN AL JUEZ

A la una y media de la madrugada los reos llamaron al juez militar señor Clares, a quien rogaron que en las diligencias del juicio ordinario haga lo posible para reivindicar su memoria.

Terminaron diciendo que perdaban de todo corazón a los que les habían acusado.

SANTILLAN LLAMA A SU DEFENSOR

A las dos de la mañana, Ignacio Santillán llamó al comandante Moncholi, defensor suyo que fue y entregándole unos retratos pertenecientes a su familia, le rogó que una vez que se cumpliera la sentencia, se los colocara sobre el corazón.

El señor Moncholi, cumplió a su hora el triste encargo.

Santillán se echó luego en la cama pero no durmió. Empezaba nerviosamente y a las tres de la mañana pidió una copa de cognac. Al dársela uno de los Hermanos de la Paz dijo:

—Debió ser veneno.

GIL GALAZ SE DUERME

A las tres menos cuarto de la mañana, Gil Galaz se echó sobre la cama y durmió aparentemente hasta las cuatro y cuarto.

Al despertar le pareció haber dormido poco.

Santillán dijo al verle dormir: —Ese ahora es feliz: ¡Ya verá cuando se despierte!

MARTIN SANCHEZ QUIERE DESPEDIRSE DE DOS PRESOS

A las tres de la mañana, Martín Sánchez, rogó que se le dejara

despedirse de Juan José Anaya, y de Leandro Fernández, que son dos de los presos que se hallan en la cárcel acusados de haber tomado parte en el movimiento revolucionario de Vera.

A las cuatro de la mañana fueron subidos los mencionados presos a la capilla. Se impresionaron profundamente.

Pasaron a la celda de Martín, donde éste les abrazó, despidiéndose de ellos que lloraban amargamente.

LOS REOS COMULGAN

A las cuatro y media, los señores Eleta, Cuevas y capellán comenzaron a preparar a los reos para la misa.

Poco después, el párroco de San Lorenzo dijo la primera misa que oyeron los tres reos con devoción, especialmente Santillán. Gil rezó mucho y Martín no pudo sustraerse al abatimiento. Les acompañaron las personas de rigor en tales casos.

A media misa comulgaron los tres reos. Fue un momento emocionante.

Terminada esta misa, dijo otra el canónigo Eleta, quien al final impuso a los reos la medalla de la Virgen Milagrosa.

NO HAY INDULTO

A las cinco y media se preguntó a Capitanía general si había orden de indulto, contestándose negativamente.

Comenzaron los preparativos para la ejecución. Se ordenó a los verdugos y vigilancia la salida al camino de Ronda que rodea la cárcel.

SE SUICIDA UNO DE LOS REOS

A las seis y media se organizó la triste comitiva que salió de la capilla con dirección al patio central.

Abrió marcha un piquete de la Guardia civil. Seguían los médicos detrás de los reos, Hermanos de la Paz y Caridad, autoridades y vecinos.

Al salir de la capilla instalada como ayer dijimos, en la galería del primer piso, al traspasar la puerta que da acceso a la escalera, el reo Martín Sánchez, que había rogado anteriormente a los sacerdotes que no le sostuvieran, pues tenía gran ánimo, entre la estupefacción de todos huyó precipitadamente por la escalera, subiendo en dirección al segundo piso. En éste estaban las Hermanas de la Caridad, que vieron cruzar rápidamente al reo.

Cuando varias personas y vigilantes repuestos de la impresión iban a darle alcance, el reo que llegaba entonces a un pasadizo que une dos cuerpos del edificio hizo un ademán de despedida y se arrojó al patio, dando con la cabeza en las piedras del suelo y quedando muerto.

Los médicos reconocieron el cuerpo, certificando la muerte por suicidio. El director ordenó que siguiera la comitiva.

Para depurar las responsabilidades que pudieran derivarse por este suceso, ha abierto expediente un juez especial, pues el juez militar señor Clares, no es competente para ello, ya que fué testigo de lo ocurrido.

LA EJECUCION

Poco antes de las siete de la mañana subieron al tablado Gil y Santillán. El tablado solo tenía dos palos y no fué preciso sorteo por la muerte de Martín.

A las siete fué ejecutado Enrique Gil Galar.

Poco después se recibió en la cárcel un telegrama dirigido a éste, que decía:

—Perdona a todos y ruega a la Virgen del Carmen como yo lo hago y como te enseñamos.—Tu madre y hermanos».

Cinco minutos después fué ejecutado Santillán. Antes de morir pidió permiso para pronunciar algunas palabras. Se le concedió y dijo: Al pueblo de Pamplona doy gracias por sus insistentes gestiones e favor de nuestro indulto y también a los jefes del Consejo de Guerra y al juez y al defensor comandante.

Añadió que era inocente y dirigiéndose al verdugo le dijo que no le haría sufrir.

Después de la ejecución y pasado el tiempo reglamentario, se llevaron los dos cuerpos a dos féretros.

Luego llegó el clero de San Lorenzo, que hizo las exequias y el entierro.

El cuerpo de Martín quedó en el patio hasta que el juez ordenara su levantamiento.

LICENCIAMIENTO DEL REEMPLAZO DE 1921 E INCORPORACION DEL 1924

Esta tarde se ha facilitado a los periodistas la siguiente noticia que ha producido el consiguiente júbilo:

«El día 11 del mes actual serán licenciados los reclutas que se encuentran en la península, pertenecientes al reemplazo de 1921. Cuotas y reclutas del cupo de instrucción actualmente en filas.

El día 15 serán licenciados los reclutas del 21 que se encuentran en África.

A primeros de enero se incorporará a filas el reemplazo de 1924.

FIRMA DEL REY.

En la Presidencia han facilitado la siguiente relación de decretos firmados por el Rey.

Guerra.—Disponiendo que el general de brigada de Caballería don Felipe Enciso Bueso, cese en el mando de la 10.ª división.

—Concediendo la medalla militar de sufrimientos por la Patria, al capitán Victoriano Aranda.

—Confirmando la concesión de la medalla militar, al capitán de Infantería don José Tejerina.

—Concediendo cruces rojas del Mérito militar a diez oficiales del segundo grupo de la escuadrilla de Larache.

Hacienda.—Creando el Colegio de Huérfanos de Aduanas.

DE PALACIO.

Despachó con el Rey el directorial Rodríguez Pedrè. Al salir dijo a los periodistas que no tenía noticias de la ejecución de los reos de Vera, y suponía lastentaría el presidente.

—El Rey recibió en audiencia al conde de Esteban Collantes, a don Emilio González Llanos y al Consejo de administración de los Previsores del Porvenir y al vicedirector de Santa Clara.

La Reina recibió a la duquesa de Maqueda, a la marquesa de Villabragima y a doña Pilar de Carlos y duquesa de Montelegre.

—Han jurado el cargo de gentileshombres los duques de Maqueda y de Santa Cristina.

EN LA PRESIDENCIA

Después del despacho ordinario conferenciaron con Magaz el subsecretario de Gobernación Martínez Anido y el fjeuz militar de la plaza, a quien acompañaba su secretario que llevaba un voluminoso informe.

A la una y media salió de la Presidencia Magaz, diciendo a los periodistas que se había ejecutado la sentencia en los reos de Vera, a las siete de la mañana.

Antes les comunicó que había asistido a la inauguración de la Exposición de la T. S. H. científica y se mostró extrañado de que los periodistas no hubieran recibido antes noticias particulares de las ejecuciones en Pamplona.

LA «GACETA»

Entre otras disposiciones publica la relación de sanciones impuestas por las Juntas depuradas del poder judicial de las Audiencias de Zaragoza y Albacete.

LABOR DEL SUPREMO DE GUERRA

El Supremo de Guerra ha hecho el siguiente señalamiento para la semana próxima:

Lunes.—Fiesta.

Martes.—Causa contra un teniente de Oficinas Militares, por estafa.

Miércoles.—Sala de Justicia.

Jueves.—Causa contra el soldado Vicente Cajal y otros, por homicidio.

Viernes.—Sala de Marina.

Sábado.—Pleno y Asamblea de San Hermenegildo.

EL REY, LA DICTADURA, LOS PARTIDOS Y LA OPINION PUBLICA.

Bajo este título publica «A B C» un artículo de redacción del que destacamos lo más saliente.

Comienza diciendo que la dictadura militar en España, es un régimen aceptado como fatalidad ha venido porque tenía que venir y no son los dictadores los que la trajeron y la sostienen.

En el extranjero, las apariencias deplorables de una situación mal conocida, juzgada de improviso, por impresión, sin conocimiento bastante de antecedentes y causas, forman un ambiente de prevención y antipatía que va realmente contra el pueblo español.

La opinión internacional, por mal informada que esté sobre los asuntos españoles, habrá reparado en la calidad y en el número de los revolucionarios. Se preguntará si con inmundos libelos pueden hacer una revolución cuatro señores políticamente descalificados y algunos personalmente; si la causa liberal no tiene en España otros hombres y otros procedimientos.

Antes de escribir lo que pensamos del Rey y de sus difamadores exponemos la situación política de España, para que comprendan mejor los extranjeros.

LA DICTADURA.

El régimen constitucional de España es obra del Ejército. El Ejército lo estableció pensamente contra las masas populares que arrojaron el absolutismo. En el curso de los años se extinguió la fuerza antiliberal y desde 1875, los enemigos doctrinales del régimen—media docena de solitarios pacíficos—nada hicieron contra él fuera de la legalidad ni apenas en la legalidad.

A los extranjeros que quieren juzgar honradamente la gestión de la Monarquía española, les presentamos esta cuestión: ¿Cómo se ha producido el eclipse del régimen en un país donde la opinión antiliberal no tiene ya militantes ni apenas teorizantes? ¿Qué caudillos qué apóstoles, qué magisterio y qué organización tiene la idea liberal en España?

La dictadura vive de la odiosidad y de la impopularidad del pasado. El horror al pasado se renueva en cada episodio donde reaparecen los hombres y las obras de ayer. Ahora, por ejemplo, ante la heroica empresa revolucionaria de los libelistas fugitivos, pensamos que harían de España los que hicieron de Valencia el escenario de una lucha vandálica, que manchó de sangre y cieno a los condottieros de «La Bata Blanca» y «La Barraca».

Después reproduce unos párrafos de dos artículos publicados un día antes y otro después del advenimiento del Directorio.

LOS PARTIDOS

«Dice hablando de ellos que todos conservan sus tertulias, sus estancias mayores sin tropas, sus listas de personal, sus encasillados, la herramienta que utilizaban para la política y la misma decisión de servir a la Patria cuando les dejan, aunque no los llamen. Esperan placidamente que otros, los que fueren, traigan el derecho, las garantías y las libertades, y en tal momento se reproducirá el estrépito de las trompetas liberales y revolucionarias, y sonará «la hora de las izquierdas».

Algo si han podido hacer—añade—por la causa liberal, algo generoso que los rehabilitara. Esto o disolver sus mesnadas. Más ni lo uno ni lo otro: lo único que se propone es volver sin empujón.

LOS DIFAMADORES DE ESPAÑA

Los que difaman a España ca luminiando al Rey, se habían deshonrado ya en su oficio.

Inhabilitados por sus aventuras políticas y mercantiles en España, de la Argentina y en Méjico, públicamente repudiados al fin por las organizaciones radicales y sin beligerancia ni estimación de ningún partido, llevaban muchos años fuera de la vida pública y no podrán volver a ella por mucho que hagan.

EL REY

A pesar del precepto y de la teoría de la irresponsabilidad, las funciones de un Rey escapan difícilmente a la discusión y es natural que se las discuta como a pueda.

Pero la gestión de la Monarquía española debe ofrecer pocos motivos de censura cuando en los ataques al Rey se refiere acudir a lo personal, a lo que por no ser del dominio público se presta más a la mentira y llega mejor a las insanas aficciones de cierta gente.

Pero si la opinión extranjera puede olvidar quien dió entre los estragos de la guerra el único ejemplo de humanitarismo y de espiritualidad para el pueblo español es invulnerable la reputación del Rey, por su probidad, por sus sentimientos, por su cultura y por el celo con que cumple sus deberes en la vida oficial y en la vida privada. Lo que se llama el valor personal del Rey, su estoica serenidad ante las bombas, y las balas, es el espíritu de abnegación con que siente su oficio y la dignidad de su jerarquía. En los veintidós años de su reinado, la muchedumbre de españoles que desde todos los lugares ha llegado fácilmente hasta el Trono y ha frecuentado la comunicación directa y cordial con el Monarca, sabe a qué atenerse sobre las cualidades y la conducta de Alfonso XIII y responderá con indignación a la vil campaña de los difamadores. Termina diciendo que la Monarquía es fundamental e insustituible en España.

Seguros estamos de que la opinión popular manifestará vigorosamente su adhesión al Monarca y su desprecio a los calumniadores.

De provincias

EL OBISPO DE VICH, GRAVE

Barcelona.—El Obispo de Vich ha recaído en la enfermedad de que convalecía, temiéndose un funesto desenlace.

—El capitán general estuvo visitando y almorzando en el «Victoria Eugenia», que ha llegado a este puerto.

MARINERO AHOGADO.

Ceuta.—La barcaza «K. núm. 9» en la que iban varios marineros, zozobró a causa del temporal. En auxilio de los tripulantes acudió el guardacostas «Lucas», que recogió a tres de ellos, ahogándose él a tres de ellos, ahogándose Gerardo Farbina, de Salto Cabanas (Coruña) marinerito del reemplazo de 1921.

Marrodán y Rezola

Sucesores de Salustiano Marrodán

LOGROÑO

Esta casa fabrica las mejores prensas y material para la elaboración de vino

Pídase catálogo gratis

Venta

se hace en pública licitación de 26 fanegas de terreno aproximadamente, en término de esta ciudad y su barrio de Villamar, cuyo acto tendrá lugar el día 10 de los corrientes a las doce de su mañana, en la notaría de don Rafael López de Haro, almirante Bonifaz 19, 1.ª, donde se hallan de manifiesto la titulación y pliego de condiciones.

Noticias

Notas de Sociedad

En los almacenes de don Francisco García Lara, Isla, 13 y 15, se hallan expuestas al público las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica que los burgaleses regalan al insigniente artista don Marceliano Santa María.

Consisten éstas en la Gran Cruz en oro y esmaltes con ocho brillantes y veinticuatro diamantes.

Banda con cruz pequeña, insigniaroseta de oro para el ojal y otra de seda para diario, todo ello en magnífica caja forrada de peluche, y de raso blanco en el interior.

Lleva el estuche una placa de plata en la que está gravada la siguiente inscripción:

«Al eximio artista e hijo predilecto de la ciudad don Marceliano Santa María, dedican este recuerdo sus paisanos, amigos y admiradores.

Burgos 1.º de diciembre 1924.»

DE VIAJES

En el rápido de las 5:45, ha llegado esta tarde, procedente de Madrid, el exministro don Antonio Goicoechea, que dará mañana una conferencia en el Ateneo.

En la estación le esperaban los señores Gaitero, Alonso de Armiño, López de Haro, Chápulli, Huidobro, Ruiz Fernández y varios amigos particulares.

—Del curso de información sobre educación física, para inspectores de 1.ª Enseñanza, celebrado últimamente en Toledo, ha regresado don José Doñate Giménez.

JOYERIA DE MODA

COMPRA DE ORO, PLATA Y PLATINO
Se fabrican por encargo toda clase
de joyas : : : : :
PLAZA MAYOR, 58.—BURGOS

Noticias Varias

Programa de las obras que ejecutará mañana, de doce a una y media, en el paseo del Espolón, la banda de música del regimiento de San Marcial:

- 1.ª «España cañí», pasodoble, Marquina.
- 2.ª «Arcady», fox-trot, Jolson.
- 3.ª «La Balada de la luz», fantasía, Vives.
- 4.ª «La Sombra del Pilar», java, (1.ª vez), Guerrero.

La Asociación de la Propagación de la Fe, invita a sus asociados para que el día de la Inmaculada engalanen sus casas con iluminación y colgaduras.

San Lorenzo.

—Adoración Nocturna. El turno 2.º celebrará su vigilia en la noche del 7 al 8.

Dará principio a las diez. Misa a las cinco. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

Con destino al batallón expedicionario de San Marcial 44, que se halla en la zona de Meilla, la Excmo. Sr. Condesa de Guevara ha regalado una hermosísima capilla de campaña, construida en esta ciudad.

Trabajando en la obra que el señor Cantón tiene en la calle del Progreso, sufrió Julio González Miñón, de 29 años, una herida contusa en el párpado superior izquierdo.

Recogido por otro compañero se le trasladó a la Casa de Socorro, donde fué asistido convenientemente.

Recibimos atento B. L. M. del coronel Menéndez, jefe actual de la brigada de Infantería, invitándonos a la función religiosa que, en la iglesia de la Merced, a las once horas del día 8, celebrarán los Cuerpos de su brigada, para conmemorar la festividad de su patrona, la Purísima Concepción; y cumplimos gustosos su encargo de invitar desde estas columnas a los Excmos. Sres. General, jefes y oficiales procedentes del Arma de Infantería, en situación de reserva o retirados.

Anoche detuvo la policía en la estación del ferrocarril al carterista Jesús López Martínez (a) «El Rubio» de Salamanca, que ha ingresado en el hotel de Santa Agueda por unos días.

Esta mañana armaron un escándalo mayúsculo en las inmediaciones del Mercado Cubierto Ana María Crespo, vendedoras de panillas y su colega Elias Angulo, los cuales después de dirigirse mutuamente piropos llegaron a la greña propinándose unos cuantos golpes. Intervinieron los guardias que llevaron a aquéllos a la Casa de Socorro, donde fueron asistidos de contusiones de carácter leve.

En el Juzgado aclararán lo sucedido.

TURRONERO VALENCIANO

Participa a su numerosa clientela, como trae los riquísimos turrones, mazapanes, frutas secas y escarchadas, peladillas de Alcoy, piñones, anises, las ricas cascavals valencianas y acuitunias negras.

LAIN-CALVO, 59

AUTO-SALON

Accesorios para automóviles

Especialidad en piezas de repuesto legítimas parte

Ford y U. S. A.

Acetes lubricantes de las mejores y más económicas marcas. Stock DUNLOP. Maclizos para camionetas FORD, con grandes descuentos. Artículos y accesorios para toda clase de sport: foot-ball, tennis, boxeo, atletismo, etcétera.

Vitoria, 16 : : BURGOS : : Teléfono 633

En la Llana de Mueru número 8 Josefina Angulo Arauzo, puso a secar las ropas de su uso particular y cuando volvió a recogerlas creyendo que se hallaban en condiciones de ser utilizadas se encontró con que aquéllas habían desaparecido.

Sospochó que la autora de la «limpia» era una vecina a quien ha acusado y la policía la ha detenido poniéndola a disposición del Juzgado.

Mañana a las 7,15 es esperado en esta de paso para San Sebastián, el tren hospital número 3 conduciendo 97 heridos procedentes de la campaña de África.

Saldrán a recibirles comisiones de los Cuerpos y las autoridades.

LA FIESTA DE LA INMACULADA

San Lorenzo.—Hijas de María. El día de la Inmaculada misa de comunión a las seis y media y a las ocho, a la que seguirá la de las asociadas difuntas.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición, rosario, visita, sermón y reserva, en la que tocará la orquesta. Poco antes de comenzar la función, se hará la agregación e imposición de escapulario a las nuevas congregantes.

Merced.—A las ocho y media, misa de comunión general. Después de la misa se distribuirá una limosna extraordinaria a las familias visitadas por nuestra Congregación.

Por la tarde, a las cinco y media, procesión por dentro de la iglesia, cantando el Santo Rosario acompañado de todos los congregantes, presidiendo el Ilmo. Sr. D. Hermenegildo Martínez, secretario de Cámara, y a continuación cánticos, sermón y reserva dada por el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar.

—Siguiendo tradicional costumbre, la Juventud Católica del Circulo Católico de Obreros celebrará la fiesta de su Patrona con misa de comunión general, a las ocho, en la iglesia de la Merced, quedando invitadas a la misma todas las entidades sociales de la casa.

Santa Dorotea.—A las ocho y media se celebrará misa solemne y por la tarde a las cuatro, exposición, rosario y sermón por don Juan Espinosa, coadjutor de San Esteban terminando con la reserva y salva solemne.

Calatravasi.—Misa solemne a las 10, exposición de S. D. M. y sermón a cargo de don Juan Espinosa.

Hay concedida indulgencia plenaria. Concepcionistas.—Desde el día 8 al 16, se tendrá el ejercicio de la novena a las cinco y media de la tarde, dando principio con la exposición de S. D. M. predicando el primer día don Félix Miguel Villamil.

Concepcionistas de San Luis.—Novena del 7 al 15, a las cinco, con rosario y novena, terminando con algunas letanías en honor de la Santísima Virgen.

Notas Religiosas

EN SAN NICOLÁS.

Con extraordinaria solemnidad y numerosa concurrencia de fieles, se ha celebrado en esta parroquia la fiesta del Santo Titular, en la forma anunciada.

A las diez y media se celebró la misa solemne, a la que asistió una representación del claustro del instituto.

SANTORAL

De mañana.—Stos. Agato, Policarpo, Ambrosio, Teodoro, Siervo, Urbano y santa Fara.

De lunes.—La Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, patrona de España y de las Indias.—Stos. Euliquiano.

CULTOS

Capuchinos.—Mañana primer domingo de mes tendrá su reunión mensual la V. O. T. de San Francisco. Misa de comunión a las ocho y función acostumbrada a las cuatro y media de la tarde.

Hijas del Calvario.—Novena de Nuestra Señora de Guadalupe, patrona de Méjico, los días laborables

Información de mercados

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado.

Arévalo, 5

Trigo a 78, centeno a 68, cebada a 55, avena a 58, yeros a 58, algarrobas a 64, patatas a 250.

Olmedo, 5

Trigo a 81 reales fanega, centeno a 58, cebada a 58, algarrobas a 62, yeros a 68, avena a 41, patatas a 278.

Toro, 5

Trigo, a 76 pesetas fanega, centeno a 60, cebada a 46, avena a 41, algarrobas a 62, yeros a 66, patatas a 250.

Fuentesauco, 5

Trigo a 76, centeno a 60, cebada a 54, avena a 56, algarrobas a 68, patatas a 250.

Mercado de Burgos

En el último mercado de ganados rigieron los siguientes precios:

Bueyes del país de 16 a 17 pesetas los 1150 kilos, idem gallegos a 17, cerdos de 50 a 52, idem crías a 25, terneras a 250 pesetas kilo, carneros de 160 a 170, ovejas de 140 a 150, macacos de 160 a 170, lechazos a 170.

Merluza a 500.

Calamar a 200, Anchoas a 200 y 100, Sardinas a 220, Verdetes a 160.

Cereales y harinas, 6

Trigo mocho a 79.50 reales fanega, idem rojo a 79.00, áliga a 80, centeno a 69, cebada a 48, avena a 56, yeros a 72, alholvas a 61, lino a 64, harina 1.ª a 56 pesetas los 100 kilos, harinilla a 56, comecilla a 30, salvadillo a 28, salvado a 29.

De la provincia

Meigar de Fernamental, 4

Trigo a 76, centeno a 43, cebada a 43, avena a 56, yeros a 76, patatas a 525.

Pampliega, 4

Trigo, a 78 reales la fanega, centeno, a 60, cebada a 48, avena a 40, yeros a 73, patatas a 800.

Acete a 6000 ptas. los 12565 litros, vino blanco los 1564 litros a 850, idem tinto a 800, vinagre a 700.

Medina de Pomar, 5

Trigo a 80 reales fanega, centeno a 60, cebada a 56, avena a 40, yeros a 80, patatas a 550.

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN MADRID Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), Oviedo: (La Montoya), Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres: (Aldea-Morey) y Lisboa: (Trafaria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa—Acido sulfúrico anhídrido—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DIRIGANSE LOS PEDIDOS A

Sociedad General de Industria y Comercio en BILBAO: Gran Vía, 1 MADRID: Villanueva, 11 OVIEDO: Mendizábal, 2

Advertisement for Ford featuring an illustration of a Ford car and a factory. Text includes 'Ford EL AUTOMOVIL UNIVERSAL hará el milagro de traer su industria a su mesa de despacho. Poseer un Ford es anular las distancias. Pesetas 4.375 sobre vagón Barcelona'.

Advertisement for Vellino Motors. Text includes 'MOTORES VELLINO A GASOLINA, BENZOL, ALCOHOL Y GAS. Sin competencia para usos agrícolas, pequeña industria y elevación de agua. El único motor cuyo valor práctico es acreditado por más de 5.000 clientes en España'.

Advertisement for 'SOLUCION BENEDICTO TIICOL "S" HEROINA' as an antiseptic and reconstituent for the respiratory system.

Advertisement for 'ANEMIA' by Deschiens, a wine and elixir for anemia, weakness, and neurasthenia.

Advertisement for 'Caja Central de Ahorros y Préstamos de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos'. Includes details on savings operations and interest rates.

Advertisement for 'NITRATO DE SOSA DE CHILE'. Describes it as a chemical fertilizer and provides statistics on production and export.

Advertisement for 'Comité del Nitrato de Sosa de Chile' located in Barquillo, 21, Madrid.

Advertisement for 'Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros de Burgos'. Details its charitable mission and financial status.

Advertisement for 'LA CATALANA' insurance company, covering fire and theft risks. Includes a table of financial data.

Advertisement for 'VINOS QUE SE VUELVEN VINICONSERVADOR', a wine product that maintains its quality over time.

Fragment of a story titled 'RUINAS EN FLOR' from the 'Princesa' collection. Describes a scene in a ruined castle.

Fragment of a story. Describes a scene involving a man and a woman in a rural setting.

Fragment of a story. Describes a scene involving a man and a woman, possibly related to the previous fragment.

Fragment of a story. Describes a scene involving a man and a woman, possibly related to the previous fragment.

Fragment of a story. Describes a scene involving a man and a woman, possibly related to the previous fragment.

Fragment of a story titled 'EL DELIRIO DEL MAESTRO DE ESCUELA'. Describes a scene in a school setting.